¢ CODEMIG

Companhia de Desenvolvimento Econdmico de Minas Gerais

Concurso Publico

EDITAL N. 01/2012

ANALISTA / GEOLOGO

Caodigo 315

LEIA COM ATENCAO AS SEGUINTES INSTRUCOES

1 - Este caderno contém a proposta de QUESTAO ABERTA e as
questdes da PROVA OBJETIVA abrangendo os conteddos de
Portugués, Raciocinio Légico, Informatica, Conhecimentos Gerais e
Conhecimentos Especificos.
2 — Use, como rascunho, a Folha de Respostas reproduzida no final
deste caderno.
3 - Ao receber a Folha de Respostas da PROVA OBJETIVA:
o confira seu home, nimero de inscricdo e o cargo;
e assine, A TINTA, no espaco préprio indicado.
4 - Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:
8 ¢ D0 *Use apenas caneta esferografica azul ou preta;
LTI e preencha, sem forcar o papel, toda a area reservada a
8 ¢ D0 letra correspondente a resposta solicitada em cada
2 L aesiao:
8 C D eassinale somente uma alternativa em cada questdo.
o ~ X
Sua resposta NAO sera computada se houver
“ &l l% :C] -D marcacao de mais qe uma alternativa, questdes néo
assinaladas ou questdes rasuradas.
5 - Ao receber a Folha das QUESTOES ABERTAS:
¢ preencha seu nome, nimero de inscri¢éo e identidade;
e assine, A TINTA, no espaco préprio indicado;
e transcreva o rascunho de sua redagéo, caso haja.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.

A Folha de Respostas da PROVA OBJETIVA e a Folha das
QUESTOES ABERTAS ndo devem ser dobradas, amassadas ou
rasuradas.
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ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a),

Antes de comecar a fazer a prova,
confira se este caderno contém,
ao todo, 45 (quarenta e cinco)
questdes de miltipla escolha —
cada uma constituida de 4 (quatro)
alternativas — assim distribuidas:
10 (dez) questdes de Portugués,

5 (cinco) guestdes de
Raciocinio Légico, 5 (cinco)
guestdes de Informatica, 5
(cinco) guestdes de
Conhecimentos Gerais e 20
(vinte) guestdes de
Conhecimentos Especificos,

todas perfeitamente legiveis e as
duas QUESTOES ABERTAS.

Havendo algum problema, informe
imediatamente ao aplicador de
provas para que ele tome as
providéncias necessarias.

Caso V. S? ndo observe essa
recomendacgdo, ndo lhe cabera
qgualquer reclamagao ou recurso
posteriores.

O tempo de duracdo da prova abrange, inclusive, o tempo necessario a transcricdo das respostas do
rascunho para a Folha de Respostas da PROVA OBJETIVA e da Folha das QUESTOES ABERTAS.

ATENCAO - Nos termos do Edital n. 01/2012, “Podera ainda ser eliminado o candidato que: [...] portar
arma(s) no local de realizagédo das provas; [...] portar, mesmo que desligados [...] quaisquer equipamentos
eletrénicos [...] ou de instrumentos de comunicacao interna ou externa, tais como telefone celular [...]
entre outros” [...]. (subitem 8.28, alineas “d” e “e”)

DURACAO MAXIMA DA PROVA: CINCO HORAS

INSCRICAO NOME:
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INSTRUCAO — As questdes de 1 a 10 relacionam-se com o texto abaixo.
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Leia atentamente todo o texto antes de responder a elas.

A falta de mao de obra que assusta o Pais

O Brasil precisa adotar disciplina, j& aplicada em paises desenvolvidos, que
ensina como se expressar com a linguagem técnica. Se antes a riqueza do pais era
produzida com meétodos simples, hoje toda a produgdo é mais complexa. A
exploracdo do pré-sal ilustra bem essa complexidade, que vai da fisica em aguas
profundas a economia da distribuicdo dos “royalties”. Neste cenario, 0 mercado se
assusta com a falta de méo de obra! Essa constatacédo tem sido tdo recorrente que
adquiriu um carater meio paralisante. Parece que sempre vai faltar profissional para
qualquer coisa que se gueira fazer. Se a falta € preocupante, mais assustadora
ainda é a hipétese de que o suprimento dessa mao de obra s6 pode ser feito pela
educacao tradicional, um processo demorado e sem garantia de resultados.

Outro agravante do mesmo cenario € explicado pela diferenca entre o que as
empresas querem e o0 que o mercado oferece. A necessidade € de gente com
conhecimentos de ciéncias mais "duras", como matematica, fisica, quimica e
biologia, por exemplo, e a oferta que predomina no mercado € de graduados em
areas menos "duras", como economia, administracado, direito e ciéncias sociais.

Apesar de tudo, essa escassez pode ter uma solucdo possivel, quase
milagrosa! Vamos comecar notando que a caréncia predominante ndo é de
doutores e profissionais altamente especializados. Recursos humanos com
credencial académica elevada podem ser até pontualmente Uteis, mas a maior
demanda é de um profissional que saiba ouvir, entender e se comunicar em
linguagem técnica, seja ele engenheiro, advogado, economista ou, até, padre! A
aquisicdo desse tipo de aptiddo pode ser feita através do treinamento em uma
matéria escolar incomum no Brasil, chamada Technical Writing. Acredito que a
traducdo para o portugués é tao literal quanto imperfeita: Redacdo Técnica.
Technical Writing € uma disciplina que, em certos paises desenvolvidos, comeca a
ser ensinada muito cedo, ja no segundo grau.

A matéria ndo ensina apenas a escrever coisas técnicas. Ela ensina expressao
técnica, oral e escrita. Quem adquire esta capacidade de expressdo, de fato,
aprende o que observar no mundo ao seu redor e, principalmente, como este
mundo deve ser observado. Isso € coisa séria. Tao séria que vocé, se fizer uma
busca com as palavras Technical Writing em qualquer internet da vida, vai levar um
susto com o resultado! Ha “sites”, “blogs”, cursos, empresas e livros, tudo dedicado
ao assunto.

Ao aprender a observar alguma coisa e a descrevé-la para que seja
razoavelmente compreendida por outra pessoa, 0 estudante adquire a habilidade
verbal e escrita de comunicar o que viu e entendeu. Do feijdozinho brotando ao
teorema de Pitagoras, passando pela diferenca entre sunitas e xiitas.

Agora, se alguém imaginou que Redacdo Técnica, a qual € melhor chamar de
Expressao Técnica Oral e Escrita, serve para escrever manuais pouco Uteis como
esses que tentam ensinar o uso do novo modelo de celular, € bom saber que néo é
nada disso. A disciplina tem requerimentos proprios. De preciséo, de sintese, de
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clareza e de sintaxe.
O que os meios de producéo precisam com urgéncia no Brasil € que tenha um
monte de gente mais operacional que, mesmo graduada em &reas de ciéncias
45 menos duras, possa se submeter a um treinamento de Expressédo Técnica Oral e
Escrita (com letras mailsculas, como convém ao nome de um curso). E a duracéo
sera proporcional a profundidade do conhecimento técnico necessario. Com algum
esforco, para a criacdo rapida de docentes dessa nova matéria, ela pode ser
oferecida por instituicbes de ensino ja existentes, como universidades, escolas
50 técnicas e o sistema S, os operadores do "quase milagre" necessario.

(GANDOUR, F., Folha de S. Paulo, 18 jan. 2013. Texto adaptado).
Questéo 1

Assinale a alternativa que contém uma assertiva que NAO pode ser confirmada pelo texto.

A) A correcdo gramatical, entre outros aspectos, deve ser um ponto de aten¢cdo e preocupacao
na elaboracado de redacdes técnicas.

B) As preocupagdes do autor se restringem a expressao escrita, identificada com o pragmatismo
com que devem ser elaborados relatérios em geral.

C) Considera-se factivel que, ainda que se requeiram empenho e preparacao de professores, as
escolas brasileiras incluam a “Redacgao Técnica” no curriculo.

D) Considerada a realidade brasileira atual, o autor rotula alguns campos da formacéo
académica como mais prementes e estratégicos para o mercado de trabalho.

Questéo 2

De forma direta, o texto vincula

A) a caréncia de mao de obra com a auséncia de vagas suficientes para todos o0s jovens que
guerem ingressar na universidade.

B) a falta de planejamento dos curriculos universitarios com a frustracdo de muitos dos jovens
formandos, ndo assimilados pelo mercado.

C) a habilidade de se fazer uma descricdo, conforme a proposta do texto, com uma nova
percep¢do de mundo.

D) o problema da falta de méo de obra qualificada com problemas demograficos.

Questéo 3

Assinale a alternativa que completa, de forma adequada, conforme o texto, a seguinte ideia:
“O texto propugna, especialmente, ....”

A) pela introducdo de uma disciplina no curriculo escolar brasileiro, cujo fulcro seria o
aperfeicoamento da capacidade de expressao.

B) pela resolugéo, de forma definitiva, do problema da falta de méao de obra qualificada mediante
o oferecimento de mais vagas nas areas de ciéncias exatas e humanas.

C) pelo aperfeicoamento do ensino do idioma pétrio, de modo geral, nas escolas brasileiras,
especialmente na esfera universitaria.

D) por mais rigor e mais método na pedagogia utilizada, em geral, pelas universidades
brasileiras.



Questéao 4
Assinale a alternativa em que se utilizou uma expressao que se identifica com o padréo oral, ndo
formal da Lingua Portuguesa.

A) “A exploragdo do pré-sal ilustra bem essa complexidade, que vai da fisica em &guas
profundas a economia da distribuicdo dos ‘royalties’.” (linhas 3-5)

B) [...] “mas a maior demanda é de um profissional que saiba ouvir, entender e se comunicar em
linguagem técnica, seja ele engenheiro, advogado, economista ou, até, padre!” (linhas 19-21)

C) “O que os meios de producdo precisam com urgéncia no Brasil é que tenha um monte de
gente mais operacional que” [...]. (linhas 43 e 44)

D) “Outro agravante do mesmo cenario € explicado pela diferenca entre o que as empresas
querem e o que o mercado oferece.” (linhas 11 e 12)

Questao 5

Desconsideradas eventuais alteracdes de sentido, assinale a alternativa em que a nova redacao
do fragmento esteja gramaticalmente CORRETA, na perspectiva da norma culta.

A)  “Ha ‘sites’, ‘blogs’, cursos, empresas e livros, tudo dedicado ao assunto.” (linhas 32 e 33)

Existem “sites”, “blogs”, cursos, livros e empresas dedicados ao assunto.

B) “O que os meios de produgao precisam com urgéncia no Brasil é que tenha um monte de
gente mais operacional que, mesmo graduada em areas de ciéncias menos duras, possa
se submeter a um treinamento de Expressdo Técnica Oral e Escrita (com letras
maiusculas, como convém ao nome de um curso).” (linhas 43-46)

Precisam-se com urgéncia, no Brasil, de pessoas mais operacionais que, mesmo sendo
graduadas em areas de ciéncias menos duras, possam submeter-se a um treinamento de
Expressao Técnica Oral e Escrita (as letras mailsculas convém ao nome de um curso).

C) “Parece que sempre vai faltar profissional para qualquer coisa que se queira fazer.” (linhas
7¢e8)

Parece que sempre vai faltar profissionais para quaisquer atividades que se queiram faca.
D) “Recursos humanos com credencial académica elevada podem ser até pontualmente uteis,
mas a maior demanda é de um profissional que saiba ouvir, entender e se comunicar’. [...]

(linhas 18-20)

Pode ser até pontualmente (til recursos humanos com credencial académica elevada, mas
as maiores demandas s&o por profissionais que saibam ouvir, entender e se comunicar.



Questéao 6

Assinale a alternativa em que o termo registrado entre colchetes NAO corresponde ao pronome
destacado.

A) “A falta de mao de obra que assusta o Pais”. [MAO DE OBRA] (Titulo do texto)

B) “Ao aprender a observar alguma coisa e a descrevé-la para que seja razoavelmente
compreendida por outra pessoa, 0 estudante adquire a habilidade verbal e escrita de
comunicar o que viu e entendeu.” [ALGUMA COISA] (linhas 34-36)

C) “Quem adquire esta capacidade de expressao, de fato, aprende o que observar no mundo ao
seu redor e, principalmente, como este mundo deve ser observado.” [QUEM ADQUIRE ESTA
CAPACIDADE DE EXPRESSAQ] (linhas 28-30)

D) [...] “Redagéo Técnica [...] serve para escrever manuais pouco Uteis como estes que tentam
ensinar o uso do novo modelo de celular”. [...] [MANUAIS] (linhas 38-40)

Questéao 7
Com base na construcao do texto, € INCORRETO afirmar que

A) as aspas que destacam os vocabulos “royalties”, “site” e “blog” aceitam uma mesma
justificativa para sua utilizacéo.

B) no periodo que comega com a expressao “tao séria que vocé, se fizer ...”, pode-se utilizar a
forma verbal “tivesse sido feita” no lugar de “fizer”, sem necessidade de adaptacdes no
restante do periodo.

C) o trecho “ao aprender e observar alguma coisa e a descrevé-la” introduz uma ideia de tempo
ao periodo.

IV ]

D) os vocabulos “ja”, “paises” e “técnica”, todos do primeiro paragrafo, sdo acentuados com base
em trés diferentes regras de acentuacédo grafica.



Questéao 8

Assinale a alternativa que apresenta um comentario que NAO é adequado ao fragmento
transcrito.

A)

“Essa constatacdo tem sido tdo recorrente que adquiriu_um _carater meio _paralisante.”
(linhas 6 e 7)

Comentério: a ideia destacada deve ser considerada uma consequéncia da primeira oracao.

B) “Recursos humanos com credencial académica elevada podem ser até pontualmente uteis,
mas a maior demanda é de um profissional” [...] (linhas 18-20)
Comentério: ndo havera alteracdo significativa de sentido se substituirmos o vocabulo
destacado pelo conector “porém”, que devera aparecer entre virgulas, se a conjung¢ao for
deslocada para depois da palavra “demanda”.

C) “A disciplina tem requerimentos proprios. De precisdo, de sintese, de clareza e de sintaxe.”
(linhas 41 e 42)
Comentario: pode-se suprimir o ponto final depois da palavra “préprios”, substitui-lo por dois
pontos, eliminando-se a preposicao “de” que precede os quatro substantivos e procedendo-
se as adaptacOes necessarias.

D) “O Brasil precisa adotar disciplina, ja aplicada em paises desenvolvidos, que ensina como
se expressar com a linguagem técnica.” (linhas 1 e 2)
Comentario: a forma verbal destacada pode ser utilizada no plural “ensinam”, mantendo-se
a correcao sintatica, sem alteracdo de sentido do trecho.

Questéo 9

“A falta de mao de obra que assusta o Pais” (Titulo do texto)

Desconsideradas as altera¢des de sentido, assinale a alternativa em que a nova redacao do titulo
do texto apresenta erro linguistico.

A) A crise da falta de mao de obra por que passa o Pais.

B) A falta de m&o de obra com que se preocupa o Pais.

C) O problema da falta de méo obra de que o Pais sente medo.

D) A questdo da falta de mé&o de obra a qual estd mergulhado o Pais.



Questéao 10

Leia este fragmento do texto.

“A exploracdo do pré-sal ilustra bem essa complexidade, que vai da fisica em aguas profundas a
economia da distribuicdo dos “royalties”.” (linhas 3-5)

Desconsideradas as alteragbes de sentido, assinale a alternativa em que o termo proposto pode
substituir o trecho destacado, sem que se incorra em erro quanto ao uso do acento indicativo de
crase.

A) a diferentes propostas relativas a distribuicao de “royalties”.
B) a elaboragao de leis que regulamentaréo a distribuicdo dos “royalties”.
C) aqualquer particularidade relativa a distribuicdo dos “royalties”.

D) a uma distribuicdo de “royalties” equitativa e razoavel.

Raciocinio Logico

Questao 11
Veja esta figura.

Observando o colar na caixa, quantas bolas pretas tém o colar?

A) 9.
B) 18.
C) 36.
D) 45.



Questéao 12

Um dado tem suas faces numeradas de 1 a 6. A figura abaixo representa 0 mesmo dado em duas
posicoes diferentes.

Que numero esta na face oposta a 1?

A) 2.
B) 3.
C) 4.
D) 6.

Questéao 13

Paulinho participa de um jogo que é disputado em rodadas. Se uma rodada nao lhe parece
favoravel, ele ndo entra; se parece favoravel, entra. Quando acerta, ganha um ponto, mas perde 2
se erra. Paulinho entrou em 20 rodadas e fez onze pontos.

Quantas rodadas ele acertou?

A) 3.
B) 14.
C) 17.
D) 20.

Questéao 14

Paulo, André e Pedro séo irmaos. Um deles é médico, outro advogado, e o outro é dentista. Sabe-
se que:

Ou Paulo é médico, ou Pedro é médico,
Ou Paulo é advogado, ou André é dentista,

Ou Pedro é dentista, ou André é dentista,

P wo NP

Ou André é advogado, ou Pedro é advogado.
Portanto, as profissdes de Paulo, André e Pedro séo, respectivamente:

A) advogado, médico, dentista.
B) médico, advogado, dentista.
C) advogado, dentista, médico.

D) médico, dentista, advogado.



Questéo 15

Oito amigos encontraram-se em uma festa. Se cada um dos amigos trocar um aperto de mao com
cada um dos outros, quantos apertos de mao serdo trocados?

A) 22.
B) 25.
C) 27.
D) 28.

Informatica

Questéao 16

Ao ler as normas para apresentacdo de trabalhos, um profissional encontrou a recomendacédo
para a utilizacdo de fonte tamanho 12 para o texto.

O CORRETO recurso de edicdo que o profissional devera executar no Word para atender a
recomendacao é:

A) configuragéo do layout de pagina.

B) configuracéo da tabulacgéo.

C) formatagéo de fonte.

D) formatacado de paragrafo.

Questéao 17

Observe a seguinte planilha de Excel.

A B C D E
1 Aluno Motal MNota2 Média  Situagdo
2 Aline 8,0 3,0 3,0 Aprovado
3 Bernardo 5,0 7.0 6,0 Aprovado
4 Clara 4,0 6,0 5,0 Reprovado

A coluna E informa a situacdo do aluno a partir do uso de férmulas. Sabe-se que, para ser
aprovado, o aluno deve ter média igual ou maior que 6,0 (seis). Considere as seguintes férmulas:

I. =SE(OU(D2>6;D2=6);"Aprovado";"Reprovado")

Il. =SE(D2<6;"Reprovado”;"Aprovado")
lll. =SE(D2>6;"Aprovado";"Reprovado")

As férmulas que identificam CORRETAMENTE a situagdo do aluno séo

A) lell, apenas.

B) 1elll, apenas.
C) Il e lll, apenas.
D) I, 1l elll
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Questédo 18

Assinale V diante das assertivas verdadeiras e F diante das assertivas falsas.

O procedimento de desinstalacdo de programas no Windows 7 é realizado

( ) no Monitor de Recursos.
( ) nalimpeza de Disco.

() no Painel de Controle.

A sequéncia de letras CORRETA é:

A) FFF.
B) FFV.
C) VVF.
D) VVV.

Questéao 19

Relacione as politicas especificas de seguranga com suas principais caracteristicas.

COLUNAI

1. Politica de backup

2. Politica de Privacidade

3. Politica de Confidencialidade

COLUNAII

Define como s&o tratadas as informacdes
institucionais.

Define como s&o tratadas as informagbes
pessoais de clientes ou funcionarios.

Define as regras sobre a realizacdo de cépias
de seguranca.

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE a sequéncia de nimeros de cima para

baixo.

A) 132.
B) 23 1.
C) 312
D) 321.
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Questéo 20

Assinale V diante das afirmativas verdadeiras e F diante das falsas.
O mecanismo de seguranca de criptografia protege

( ) osdados sigilosos armazenados no computador.
( ) ascomunicacdes realizadas pela internet.

() os backups contra acessos indevidos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de letras CORRETA.

A) FFF.
B) FFV.
C) VVF.
D) VVV.

Conhecimentos Gerais

Questéo 21

No Brasil dos ultimos anos, um dos fendmenos sociais mais marcantes tem sido a ascenséo e
crescimento da chamada nova classe média, constituida por trabalhadores de escalbes
intermediarios da sociedade, elevados a condi¢do de novos consumidores.

Assinale a alternativa em que é clara a expressao desse fenébmeno.

A) O congestionamento de nossa estrutura rodoviaria, o que se da, sobretudo, pelo ingresso de
novos carros importados.

B) A inviabilizacdo do sistema hoteleiro, incapaz de atender plenamente & demanda desses
novos consumidores.

C) O acréscimo de itens de consumo suntuario no coOmputo da cesta basica, o que tem
provocado alta de inflag&o.

D) A relativa elevacdo do poder de compra das antigas classes C e D, o que tem diversificado
sua cesta de consumo.

Questéao 22

Um fendmeno que chama a atencao no mundo contemporaneo é o do crescimento da formacéo
de blocos econémicos nos quais o0s paises membros permutam uma série de incentivos e buscam
a queda ou diminui¢éo de barreiras comerciais.

E exemplo de um bloco econémico consolidado:

A) a ALCA, gque congrega economicamente todos os paises da América Andina.
B) o PACTO DE VARSOVIA, acordo econdmico que congrega paises do bloco socialista.
C) o CONESUL, associacdo comercial que congrega os principais paises da América do Sul.

D) o MERCOSUL, que inclui, entre outros paises, Brasil, Paraguai e Venezuela.
12



Questéao 23

Para se habilitar em um processo licitatorio, o licitante deverd demonstrar sua regularidade fiscal e
trabalhista. NAO se inclui nessa demonstracao:

A) Inscrigdo no Cadastro de Pessoas Fisicas (CPF) ou no Cadastro Nacional de Pessoa Juridica
(CNPJ).

B) Prova de regularidade para com a Fazenda Federal, Estadual e Municipal do domicilio ou
sede do licitante ou outra equivalente na forma da lei.

C) Prova de regularidade junto ao Ministério Publico Federal e Estadual do domicilio ou sede do
licitante.

D) Prova de regularidade relativa & Seguridade Social e ao Fundo de Garantia por Tempo de
Servico (FGTS).

Questéo 24

Considerando que Pedro é, desde o ano de 2004, empregado publico de uma sociedade de
economia mista do Estado de Minas Gerais, € INCORRETO afirmar, segundo o que dispde a
Constituicdo da Republica, que

A) o acesso de Pedro ao emprego publico deu-se mediante concurso publico.
B) se aplica a Pedro a proibicdo de acumulacdo de cargos, empregos e fung¢des publicos.
C) é garantida a Pedro o direito de greve e de sindicalizagéo.

D) é garantida a Pedro a aposentadoria pelo regime especial de previdéncia mantido pelo Estado
de Minas Gerais.

Questéao 25
Entre os direitos sociais do trabalhador urbano e rural, NAO se inclui:
A) Décimo terceiro salario com base na remuneracao integral ou no valor da aposentadoria.

B) Proibicao de diferenca de salarios, de exercicio de funcdes e de critério de admissao por
motivo de sexo, idade, cor, estado civil e nivel de escolaridade.

C) Reconhecimento das convencdes e acordos coletivos de trabalho.

D) Fundo de garantia por tempo de servigo.
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Conhecimentos Especificos

Questéao 26

Féssil-guia € importante em estudos
bioestratigraficos e cronoestratigraficos de
bacias sedimentares.

Assinale a alternativa em que é/séo
apontada(s) a(s) caracteristica(s) de um
féssil guia que melhor permitem a sua
utilizacdo em estratigrafia.

A) Fossil tipico da era Paleozoica.

B) Fossil com grande distribuicdo
geografica e pequena ocorréncia
temporal.

C) Féssil  com  pequena  distribuicdo
geografica e pequena ocorréncia
temporal.

D) Fossil com grande distribuicéo

geogréfica, restrito a era Mesozbica.

Questao 27

O arenito que apresenta 60% de graos de
guartzo, 20% de gréos de feldspatos e 20%
de matriz siltica-argilosa é chamado de

A) Arcozio.

B) Grauvaca feldspatica.

C) Grauvaca litica.

D) Arenito litico feldspatico.

Questéo 28

Uma rocha carbonatica constituida por
bioclastos (50%), intraclastos (20%) e
cimento denomina-se:

A) Biointramicrito.

B) Biointraesparito.

C) Bioesparito.

D) Biomicrito.
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Questéo 29

Assinale a alternativa que apresenta apenas
rochas siliciclasticas ruditicas.

A) Brecha, ortoconglomerado, calcarenito.
B) Arenito, conglomerado, brecha.

C) Diamictito, arenito, pelito.

D) Conglomerado, brecha, diamictito.

Questéao 30
Vale inciso € uma importante feicdo
estratigrafica que representa limite de

sequéncias deposicionais.

Assinale a alternativa INCORRETA para a
formacé&o de vales incisos.

A) Formam-se quando o abaixamento do
nivel do mar € maior do que a taxa de
subsidéncia da bacia.

B) Formam-se por regressao for¢cada, com
exposicdo e erosdo da plataforma
continental.

C) Formam-se no trato de mar baixo e séo
preenchidos por sedimentos fluviais no
trato transgressivo.

D) Formam-se no trato
devido a erosao marinha.

transgressivo,

Questéao 31

A sedimentacdo deltaica ocorre na foz de
rios, quando os cursos d’agua desaguam em
lagos e oceanos.

Indique a MELHOR opcdo para facies
sedimentares deltaicas.

A) Ortoconglomerados e arenitos grossos,
mal selecionados.

B) Arenitos com estratificagbes cruzadas
bidirecionais.

C) Pelitos e arenitos com hummocky.

D) Arenitos sigmoidais lenticulares.



Questao 32

A superficie de inundacdo maxima (SIM) é
uma superficie importante na estratigrafia de
sequéncias.

Assinale a opcdo CORRETA, considerando a
formacdo de uma Superficie de Inundagéo-
SIM.

A) Forma-se no Trato de Mar Alto, devido a
decantacao de material fino.

B) Forma-se no Trato Transgressivo, devido
a decantacao de material hemipelagico.

C) Forma-se no Trato de Mar Baixo, devido
a transgressao.

D) Forma-se devido a regressdo normal.

Questéao 33

Bacias sedimentares sdo classificadas
conforme os tipos de margens de Placas
Tectbnicas, se divergentes, convergentes ou
conservativas.

Assinale a alternativa em que séo indicadas
bacias sedimentares que se desenvolvem em
zonas de subduccgéo do tipo arco de ilhas.

A) Bacias antearco e foreland.

B) Bacia de antearco e atras do arco.

C) Bacias foreland e retroarco.

D) Bacias atras do arco e transpressionais.
Questéao 34

Segundo a Tectbnica de Placas, a Terra é
subdividida em placas tectdnicas que
mostram limites divergentes, convergentes e
conservativos.

As placas tectbnicas séo constituidas por

A) Crosta continental.
B) Crosta e manto.
C) Litosfera.

D) Litosfera e astenosfera.
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Questéao 35

Bacias sedimentares de diferentes tipos
formam-se conforme o campo de tensdes
dominante na crosta da Terra.

Qual o tipo de bacia sedimentar que se forma
guando o sigma 1 é vertical e sigma 2 e 3
sao subhorizontais?

A) Bacia rifte.

B) Bacia de retroarco.

C) Bacia transpressiva.

D) Bacia foreland.

Questéao 36
No contexto de tectdnica ductil
compressional, diferentes indicadores

cinematicos sao importantes para melhor
compreender o deslocamento das rochas.

Assinale a alternativa que NAO representa
indicadores  cineméticos de estruturas
compressionais ducteis.

A) Foliagbes S/IC e
assimétricos.

porfiroclastos

B) Espelho de falha, estrias e degraus
(steps).

C) Foliagdo sigmoidal milonitica com
rampas e patamares.

D) Micas assimétricas e bandas de
deformacéo.

Questéao 37

Dobras tectonicas séo formadas por esfor¢cos
dirigidos, pressao e temperatura, no interior
da crosta.

Qual o mecanismo de formacdo de dobras
tectdnicas que promove o deslizamento entre
as camadas e preserva as espessuras?

A) Flambagem.

B) Cisalhamento.

C) Dobras intrafoliais.

D) Metamorfismo.



Questao 38

Anortositos proterozoicos sdo importantes
fontes de minérios de Ferro -Titanio.

Assinale a alternativa em que séo indicados
os dois principais minerais de minério e o
nome de um importante depdésito mineral em
anortositos, situado no Estado de Goias.

A) Hematita-titanita - Complexo Basico de
Barro Alto.

B) Magnetita-ilmenita - Americano do Brasil.

C) Magnetita-rutilo - Arco magmatico de
Mara Rosa.

D) Hematita-rutilo -
Lourdes.

Campo Alegre de

Questéao 39

Greenstone belts (cinturbes de rochas
verdes) apresentam importantes depdsitos
minerais de ouro e metais basicos.

Qual é o depdsito mineral situado no Estado
de Minas Gerais que apresenta jazida
importante  de metal nas unidades
ultramaficas basais komatiiticas, de um
greenstone belt?

A) Manganés - Conselheiro Lafaiete (MG).
B) Cobre - Distrito de Nova Lima (MG).

C) Niquel - Fortaleza de Minas (MG).
D) Zinco - Morro Agudo (MG).

Questéao 40

Diversos depdésitos minerais em paleoplacers
podem ser encontrados em Minas Gerais e
também no Brasil. Sdo depdsitos e bens
minerais encontrados em paleoplacers,
EXCETO:

A) Diamante - Formacao Sopa-Brumadinho,
Diamantina.

B) Ouro-uraninita - Formagdo Moeda,

Quadrilatero Ferrifero.

C) Ouro — galena - Grupo Nova Lima,
Quadrilatero Ferrifero.

D) Diamante - Formacdo Tombador,

Chapada Diamantina.
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Questao 41

Mineralizac6es de cromita e de sulfetos de
cobre-zinco podem ser relacionadas a que
tipo de margem de placas tectdnicas?

A) Margem divergente, bacias
sedimentares do tipo rifte.

em

B) Margem divergente, em crosta oceénica.

C) Margem convergente, associadas a

zonas de subduccéo.

D) Margem convergente,
hidrotermais.

com depésitos

Questéao 42

Durante a cristalizagdo magmatica alguns
elementos quimicos mostram afinidade com
rochas maficas e outros enriguecem no
residuo, mostrando afinidade maior com
magmas acidos.

Assinale a alternativa que contém somente
elementos quimicos que podem formar
jazidas minerais em rochas intermediarias-
acidas.

A) Cr, Fe, Pb, Zn, Au, Co.

B) Cu, Zn, Ni, Sn, W, Li.

C) U, Sn, W, Li, Mo, F.

D) Sn, Mg, Co, Mo, Li, U.



Questao 43

A fragmentacdo do  supercontinente
Gondwana gerou rifteamento, formacéo do
Oceano Atlantico, assim como reativacao
plataformal, no continente brasileiro,
recebendo o nome de Evento Sul-Atlantiano.
Importantes  depoésitos  minerais  foram
formados nesse Evento.

Assinale a alternativa que apresenta um
depésito mineral que NAO foi formado no
evento Sul-Atlantiano.

A) Jazidas de agata e ametista no sul do
Brasil.

B) Pirocloro em alcalino-

carbonatiticos.

complexos

C) Diamantes em intrus6es kimberliticas.

D) Cassiterita, diamante

aluvides.

ouro e em

Questéao 44

Leia as trés afirmativas abaixo, assinalando
com V diante das assertivas verdadeiras e
com F diante das assertivas falsas.

( ) O Craton do Sao Francisco é uma
unidade geotectbnica formada no final
do Ciclo Brasiliano.

()

O supercontinente Rodinia formou-se
no final do Argueano e consolidou-se
durante o Proterozoico.

A Bacia do Parana formou-se dentro
do supercontinente Gondwana.

()

A sequéncia CORRETA é:

A) VFV.
B) FFF.
C) VFE.
D) FV V.
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Questéao 45

Sado diversos o0s procedimentos para
assegurar direitos minerarios junto ao 6rgao
federal responsavel, o Departamento
Nacional da Producao Mineral - DNPM.

Qual/quais o(s) bem/bens mineral/minerais
que estid(do) sujeito(s) ao regime de
licenciamento?

A) Minério de ferro.

B) Minérios para industria quimica (sais,
cromita).

C) Minérios para construgao civil.

D) Minérios para insumos agricolas (fosfato,
potassio).
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QUESTAO ABERTA
CONHECIMENTOS GERAIS /| CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

INSTRUCOES GERAIS

. Nos termos do subitem 8.24 do Edital, as instru¢cbes constantes no Caderno de Questbes da
Prova Objetiva e da Prova de Questdo Aberta, nas Folhas de Respostas da Prova Objetiva e
da Prova de Questdo Aberta, bem como as orientacdes e instrugdes expedidas pela Fundep
durante a realizacdo das provas, complementam este Edital e deverdo ser rigorosamente
observadas e seguidas pelo candidato.

. As Questdes Abertas a serem elaboradas devem conter até 20 (vinte) linhas e devem ser
escritas com caneta esferogréfica de tinta azul ou preta.

. A variante linguistica a ser utilizada na elaboracdo das Questdes Abertas é o padrao culto
formal.

. A Fundep, nos concursos sob sua coordenacdo, vem elaborando seus editais e provas em
conformidade com as novas normas ortograficas. Tendo em vista que o prazo para
implementacao do Novo Acordo Ortogréfico, foi estendido para 2016. Os critérios de correcéo
de provas abertas (questdes discursivas e redagdo) ndo incluem como objeto de
desconto por erro os aspectos da lingua portuguesa afetados pelas alteracdes
introduzidas no novo acordo. Enquanto a mudanca ndo entrar em vigor, o candidato pode
responder dentro da nova ou da antiga ortografia, e ndo sera considerado erro, pode inclusive
grafar uma palavra de duas formas diferentes na mesma prova.

. A versao definitiva da resposta ou a sua transcrigdo, caso tenha sido feita em rascunho, devera
ser registrada nas folhas de respostas das Questdes Abertas que contém a folha de
identificacdo. Em nenhuma hipétese, o rascunho sera considerado na correcao da prova.

. Nos termos do subitem 7.3.7 do Edital, ndo sera permitido o uso de lapis-borracha ou corretivo
de texto.

. Nos termos do subitem 7.3.1, as duas Questdes Abertas terdo o valor de 20 (vinte) pontos,
sendo eliminados os candidatos a que for atribuida nota zero, de acordo com o critério de
avaliacdo do Anexo E, ou que ndo obedecerem as orientacdes apresentadas no caderno de
prova.

. Os critérios de correcdo das Questdes Abertas — Conhecimentos Gerais / Especificos serdo
0s seguintes, conforme anexo E do Edital.

Aspectos avaliados — 10,0 pontos cada questao

CONHECIMENTOS GERAIS

N. DE

ASPECTOS AVALIADOS PONTOS DESCONTO POR ERRO

Coeréncia e Coesdo (CC) — organizacdo adequada de paragrafos,

continuidade e progressao de ideias, uso apropriado de articuladores. 03 01
Argumentac&o apropriada relevante e suficiente (AA). 02 01
Morfossintaxe (M). 02 01
Pontuacéo e ortografia (PO). 02 01
Pertinéncia ao tema. 01

TOTAL DA QUESTAO 10
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

N. DE DESCONTO
ASPECTOS AVALIADOS PONTOS POR ERRO
Compreenséo/conhecimento do contetdo proposto e propriedade da resposta 04 02
(CP).
Argumentacéo apropriada relevante e suficiente em relagdo a questédo proposta 04 01
(AA).

e Emprego correto das normas gramaticais e do vocabulario.

» Morfossintaxe (estruturacdo de periodos, concordancias (nominal e verbal),
regéncias, emprego da crase e colocagdo pronominal) - (M). 02 01

» Pontuacao (P).
» Ortografia (O).

TOTAL DA QUESTAO 10

N&o sera corrigida — e, consequentemente, a ela se atribuird a nota 0 (zero) — a Questao
Aberta escrita:

sem observancia do tema proposto, bem como das instru¢cdes dadas;

fora do espaco proéprio;

. alapis;
. com letrailegivel.

9. Nos termos do subitem 8.25 do Edital, findo o horario limite para a realizacdo das provas, o
candidato devera entregar ao aplicador de sala, o Caderno de Questdes da Prova Obijetiva, a
Folha de Respostas da Prova Objetiva e as Folhas de Respostas das Questbes Abertas,
devidamente preenchidos e assinados.

10. Nos termos do subitem 7.3.5, ndo serdo fornecidas folhas adicionais para complementagéo
das Questbes Abertas, devendo o candidato limitar-se a uma Unica folha padréo recebida.

11. Nos termos do subitem 8.32 do Edital, ndo havera substituicdo da Folha de Respostas da
Prova Obijetiva e das Folhas de Respostas das Questfes Abertas por erro do candidato.
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Questao 1 — Conhecimentos Gerais

“Com o final da Segunda Guerra Mundial, a Europa estava arrasada e ocupada pelos
exércitos das duas grandes poténcias vencedoras, os Estados Unidos e a URSS. O
desnivel entre o poder destas duas superpoténcias e o restante dos paises do mundo
era tdo gritante que rapidamente se constituiu um sistema global bipolar, ou seja,
centrado em dois grandes centros de influéncia, rivais e competidores entre eles. Por
um longo periodo do século passado os dois paises detiveram a hegemonia politica,
militar, tecnolégica e econémica no mundo”.

(adaptado de Wikipédia, em 12/02/2013)

E no século XXI? Como se da a relagao econdmico-politico-ideolégica no mundo contemporaneo?
Descreva, de forma objetiva e sintética, a realidade das relacdes entre os paises mais influentes,
a partir do fim do século passado até agora. Que alteragdes significativas ocorreram? Quais séo
0S novos atores e quais sdo 0s seus papéis? Como se configuram os grandes conflitos da
modernidade? Como o Brasil se insere na nova ordem?

SELECIONE as informacdes e os dados mais relevantes para sua exposicao.

ELABORE um texto predominantemente narrativo, utilizando o padrédo culto formal da Lingua
Portuguesa. Seja assertivo, objetivo, direto em sua exposic¢ao.

ATENCAO

Na avaliagdo da Questdo Aberta, ndo se levar4d em conta a posicdo assumida pelo candidato,
mas, sim, a capacidade de argumentacao e a relevancia dos argumentos apresentados.

A transcricdo parcial ou total das instrugbes acima ndo serd considerada para efeito de
contabilizacdo do numero de linhas. Nao é necessario dar titulo ao texto.
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QUESTAO 1 - Conhecimentos Gerais
Rascunho
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Questao 2 - Conhecimentos Especificos

APRESENTE o nome dos diferentes constituintes aloquimicos e ortoquimicos de uma rocha
carbonatica.

EXPLIQUE a formacéo ou origem de cada um dos constituintes citados.

ATENCAO

Na avaliagdo da Questdo Aberta, ndo se levard em conta a posicdo assumida pelo candidato,
mas, sim, a capacidade de argumentacgéo e a relevancia dos argumentos apresentados.

A transcricdo parcial ou total das instru¢cbes acima ndo serd considerada para efeito de
contabilizacdo do nimero de linhas. N&o é necesséario dar titulo ao texto.
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QUESTAO 2 - Conhecimentos Especificos
Rascunho
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FOLHA DE RESPOSTAS

(RASCUNHO)
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCACC)ES~ PARA A FOLHA DE
RESPOSTAS, OBSERVE AS INSTRUCOES ESPECIFICAS
DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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